



# 凝心聚力谋突破 蓄势赋能促发展

——菏泽市卫健委推动卫生健康事业高质量发展纪实

## 国家区域医疗中心项目(山东省立医院菏泽医院)揭牌仪式



国家区域医疗中心(山东省立医院菏泽医院)揭牌成立

“我们坚持新时代卫生与健康工作方针，以改革创新为根本动力，以高质量发展为主题，牢固树立有解思维和底线意识，坚持政策导向、目标导向、问题导向、考核导向，推动

我市卫生健康事业再上新台阶，奋力谱写‘健康菏泽’新华章。”菏泽市卫健委党组书记、主任冯峰的话掷地有声。

过去的一年，菏泽市卫健委紧紧围绕

卫生健康事业高质量发展不断深化改革，出台了有关公立医院管理、医疗卫生综合服务能力提升、解决群众看病就医不够便利等一系列政策措施，让广大群众尽享卫生健康事业发展成果。



山东省公共卫生临床中心菏泽分中心  
SHANDONG PUBLIC HEALTH CLINICAL CENTER HEZE SUB CENTER

山东省公共卫生临床中心菏泽分中心

菏泽市立医院获批国家区域医疗中心建设项目，2023年10月，山东省立医院菏泽医院揭牌；2023年11月，山东省肿瘤医院菏泽分院在菏泽市中医医院大学路院区挂牌运营。

我市省级重点临床专科(精品专科)、学科增加到12个，市级临床重点专科达到177个，市级重点学科达到89个；2家县医院电子病历应用水平通过4级初审，15家综合医院和3家中医医院达到4级及以上电子病历应用水平。

深化医药卫生体制改革是涉及千家万户的重大民生工程。菏泽市卫健委落实党委领导下的院长负责制，加强党建工作，二级以上公立医院书记、院长分设率均达到62%。单县入选2023年山东省公立医院综合改革示范工作典型案例。

加快推进城乡医疗机构均衡化、同质化发展。2023年菏泽市卫健委把全面推进紧密型县域医共体建设作为卫生健康工作的重中之重和深化医改的有力抓手，坚持高位推进、典型引领、因地制宜的原则，重点突

破、集中攻坚、全面推进。截至2023年，全市16个紧密型医共体全部挂牌运营，实现了紧密型医共体县域全覆盖。定陶区和成武县入选2023年国家紧密型县域医共体建设典型案例。

为有效解决群众“看病难、看病贵”问题，让改革红利进一步释放，菏泽市卫健委深化公立医院改革，坚持医疗、医保、医药“三医”联动，协调推进医疗服务价格、医保支付方式、人事薪酬等重点领域改革。为巩固国家基本药物制度实施成效，目前，我市

为改善群众看病就医环境，加快卫生事业发展，菏泽市卫健委积极筹备资金，不断健全医疗体系，使服务能力进一步提升。在加强市属医疗机构项目建设方面，我市规划投资80多亿元加强市属医疗机构建设，目前已有多亿元的投资项目开工建设。其中，市立医院西安路院区综

合楼项目、市立医院长江东路院区建设项目、市第三人民医院新院区建设项目、山东省公共卫生临床中心菏泽分中心项目、市疾控中心综合楼等项目建设进展顺利，全市医院总床位数增加到4.38万张。

信息化发展为卫生健康事业插上了数字技术的“翅膀”，让医疗卫生服务更有质

在三级公立医院绩效考核中，市立医院、市中医医院在2022年全国公立医院绩效考核排名中跻身A等级；二级综合公立医院绩效考核成绩一直保持在全省前列，其中成武县人民医院和曹县人民医院进入全国前100名；2023年度省级初审中，我市7家县医院全部达到国家推荐优秀等级……

这一份份亮眼的成绩单，是我市卫生健康事业高质量发展的闪光足迹。其背后，是菏泽市卫健委各项工作高位推进与高效落实

的结果，更是践行初心使命、提升人民群众卫生与健康水平的具体行动，彰显了为老百姓谋福祉、谋健康的责任与担当。

一直以来，菏泽市卫健委深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，加强公立医院硬件建设，推动医疗救治、服务群众、运营管理“三提升”，不断实施精细化管理，优化人力资源配置，基本建立了权责清晰、管理科学、治理完善、运行高效、监督有力的现代医院管理制度，使公立医院在高质量发展中迈出了新步伐。

### 聚集医疗改革 释放惠民红利

破，集中攻坚，全面推进。截至2023年，全市16个紧密型医共体全部挂牌运营，实现了紧密型医共体县域全覆盖。定陶区和成武县入选2023年国家紧密型县域医共体建设典型案例。

为有效解决群众“看病难、看病贵”问题，让改革红利进一步释放，菏泽市卫健委深化公立医院改革，坚持医疗、医保、医药“三医”联动，协调推进医疗服务价格、医保支付方式、人事薪酬等重点领域改革。为巩固国家基本药物制度实施成效，目前，我市

### 加强基础建设 增强服务能力

合楼项目、市立医院长江东路院区建设项目、市第三人民医院新院区建设项目、山东省公共卫生临床中心菏泽分中心项目、市疾控中心综合楼等项目建设进展顺利，全市医院总床位数增加到4.38万张。

信息化发展为卫生健康事业插上了数字技术的“翅膀”，让医疗卫生服务更有质

量，更有效率。菏泽市卫健委为加强信息化建设，不仅完成全市统一的全民健康信息平台建设、“互联网+医疗健康”惠民便民服务平台和检查检验结果互认共享平台，还搭建起菏泽市外请国家、省知名专家信息平台，实现全市外请知名专家信息共享，有效减轻广大群众跨市到外地看病就医压力和经济负担。

### 健全医疗服务体系 提升基层服务水平

在加强基层卫生人才队伍建设方面，我市从二级以上医院组织遴选37名省派“业务院长”，重点帮扶零入院、零手术乡镇卫生院。建设名医基层工作站165家，实施基层卫生人才培训项目，通过推动资源下沉、重心下移，织牢织密基层医疗卫生网底。同时，全市开展基层医疗卫生机

构6S管理试点工作，提高基层管理水平。此外，菏泽市卫健委全面落实市委、市政府“12条意见”，投入资金22.6亿余元推进基层医疗卫生机构标准化建设，新改扩建乡镇卫生院(社区卫生服务中心)125家、村卫生室(社区卫生服务站)1173处。全市175个乡镇卫生院和社区卫生服务中心全部达到国家基本标准。

### 坚持守正创新 推动中医药发展

医院全部设置治未病科、康复科，27家二级以上综合医院和10家妇幼保健机构全部设置中医科。为持续提升中医药服务能力，菏泽市卫健委积极推行“全科化”诊疗模式，建设名中医专家传承工作室39个，国家级中医重点专科3个，省级中医药临床重点专科13个。

此外，通过深入挖掘和传承中医药文化，全市现有省、市级传统医药类非遗项目42个，打造了一批中医药文化主题公园、主题社区、主题文化街。在发展壮大中医药产业方面，我市规模以上中药生产企业27家，

年产值200多亿元，已形成了以步长制药、未元制药为代表的现代中药产业基地。

2023年，菏泽市卫健委交出了一份满意的卫生健康工作答卷，书写了我市卫健人在全民健康领域的奋进华章。在新的一年，菏泽市卫健委将扛起卫生健康事业高质量发展的新使命，认真贯彻落实国家和省卫生健康工作会议精神，在重要领域、重点任务上持续集中发力，攻坚克难、担当作为、狠抓落实，确保各项工作落地见效。记者 王燕 通讯员 迟英翔

(本版照片均为资料片)



菏泽市第三人民医院新院区